

“丝路风光”点亮杭州、打造首届“碳中和”赛事——“绿色”融入亚运场内外

秋分渐近,桂香暗涌,之江大地迎来亚运时间。“丝路风光”点亮杭州,超过1亿人次通过低碳行动贡献“绿色能量”……杭州亚运会实现全部竞赛场馆常规电力使用绿电。

浙江是“绿水青山就是金山银山”理念的发源地,“绿色亚运”成为杭州亚运会的鲜明标识。

在这里,新时代中国的绿色发展理念深入人心,美丽中国建设全面推进,人与自然和谐共生的图景徐徐铺展。

低碳办赛,践行“双碳”行动

跨越山海,凸显绿色考量——一块位于青海省海南藏族自治州的光伏组件,日均发电量2.2度,可供杭州奥体中心体育馆和游泳馆的一盏节能灯亮足220小时;目前完成的16场杭州亚运会绿电交易,累计电量达6.21亿千瓦时,相当于节约标准煤7.6万吨;今年3月至年底,杭州亚运会所有56个竞赛场馆将持续使用绿电。

“双碳”行动下的低碳理念,贯穿杭州亚运会筹备全过程。

“我们打破了以往观演模式,秉承绿色办赛理念,全程没有碳排放,不燃放烟花,主火炬采用绿色燃料。”杭州亚运会开幕式总导演沙晓岚说。

精打细算,“挤”出减排空间,是杭州亚运会组委会的“零碳工程师”每天都在琢磨的工作。每一盏灯、每一台空调、每一部电梯的能耗数据,都在他们脑海里飞速运转。

“零碳工程师”来涵彬与同事将这两层楼分割成70多个区域,通过安装传感器采集温度、湿度、光照、人流密度等数据。

这些数据被实时回传到智慧运维平台,计算出兼顾能耗与舒适

度的最优方案,动态管理每一个区域的能耗,实现精准降碳。“当系统感知到光照够了,灯就会少开几盏。”来涵彬说。

一点一滴,汇聚成光——杭州奥体中心体育馆和游泳馆,智能导光系统通过屋顶的210根导光管,将室外自然光引入场内,每年可节约10万度电;

2000多辆亚运会、亚残运会官方服务新能源车将在赛场、亚运村接驳等多个场景穿梭,提供绿色智能的亚运出行体验;

杭州亚运村的“全能”快充站,15分钟最快可充电60度,满足车辆行驶400公里的用能需求……

杭州亚运会的低碳实践,将为浙江乃至全国推动实现“双碳”目标提供新的示范。

生态办赛,彰显“两山”理念

漫步在富阳水上运动中心,满目皆绿,心旷神怡。场馆顶楼,有一座与周边自然景观融为一体的空中花园。这里种植着欧石竹、百日草、月季等花木,不仅让整个场馆绿化率达到了45%,还能固碳释氧、隔热保温和减轻雨水径流。

正在为场馆内雨水回收系统“会诊”的国家电网杭州市富阳区供电公司工作人员杨阳说:“来自屋顶的雨水经过一系列净化处理后,通过管道分配利用,用于浇灌绿地、中庭水景和公共卫生冲洗等。”

杭州亚运会不仅有屋顶花园“小生态”。起伏的山、流动的水、摇曳的树……当地不断修复提升的生态系统,更构筑起高水平的“大生态”。

从东海之滨到钱塘江畔,从杭嘉湖平原到浙西南山区,之江大地绿意盎然,生机勃勃。2022年以来,浙江全域推进生物多样性调查评估,累计发现15个新物种。

绿色是生态本色,是高质量发展的底色。“绿水青山就是金山银山”理念的浙江实践,在杭州亚运会上集中体现。

千岛碧水画中游——杭州亚运会的淳安赛区,也是一处景区。借筹备亚运会之机,当地将下姜村、界首亚运小镇、石林港湾运动小镇等美丽乡村提质升级,把景区景点景观、田园果园茶园、山村古村落“串珠成链”。

亚运分村所在的淳安县界首乡,水域广阔,港湾曲折,沿线骑行、徒步的游客络绎不绝。

人不负青山,绿水青山亦为亚运增添光彩。

如今,绿水青山不仅是浙江1.9万余个乡村的“金名片”,还成为可持续发展的“聚宝盆”。

和谐办赛,打造“共生”城市

金秋杭州,一抹鲜亮的“红色”在流动。

越来越多的杭州市民和游客选择骑上公共自行车,“小红车”穿梭在大街小巷,车身上的亚运吉祥物琮琤、莲莲、宸宸分外显眼,浓浓的亚运气息扑面而来。

单车出行、线上支付……在杭州,众多绿色生活方式可累积碳信用,用于抵消亚运会产生的碳排放量,助力实现亚运会碳中和。截至目前,“人人1千克,助力亚运碳中和”活动已有超1亿人次参与。

这座被绿水青山环抱的千万人口超大城市,正在探寻人与自然和谐共生之道。

“还给老百姓清水绿岸、鱼翔浅底的景象”“为老百姓留住鸟语花香田园风光”……乘亚运东风,生态画卷一一铺展。

花满江城,香飘亚运。“我们对杭州特色植物,比如桂花、荷花、月季等,进行了花期调控,充分发挥

技术优势,全力保障‘百花齐放’,把最好的状态呈现给四海宾朋。”在杭州市园林文物局园林绿化处处长程二革看来,杭州在提升绿化景观时,一方面要秉承自然,另一方面要把山水园林城市的特色体现出来。

迎亚运期间,杭州新建改造公园120余个,共计完成地铁复绿260余公里,快速路绿化建设50余公里,新种植行道树和道侧乔木超3万株。大幕将启,钱塘江畔的亚洲花卉主题园正式开园,超200种花卉竞相开放。

以自然之道,养万物之生。天人合一、万物并育是中华文明的重要体现,中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。

从“绿色亚运”出发,沿着生态优先、绿色发展之路,为实现中华民族永续发展继续前进。

据新华社电



前8个月邮政寄递业务量突破千亿件 快递业务量增长15.9%

据新华社北京9月19日电 国家邮政局19日公布的数据显示,今年前8个月,我国邮政行业寄递业务量累计完成1009.6亿件,同比增长13.1%。其中快递业务量(不含邮政集团包裹业务)累计完成814.6亿件,增长15.9%。

具体来看,前8个月,同城快递业务量累计完成84.3亿件,同比增长0.2%;异地快递业务量累计完成730.3亿件,增长17.3%;国际/港澳台快递业务量累计完成18.7亿件,增长56.3%。邮政行业业务收入(不包

括邮政储蓄银行直接营业收入)累计完成9708.5亿元,增长10.4%。

按区域看,前8个月,东、中、西部地区快递业务量比重分别为75.8%、16.4%和7.8%,业务收入比重分别为76.4%、14.0%和9.6%。与去年同期相比,中西部地区快递业务量比重和快递业务收入比重均有所提高。

从单月看,8月份,邮政行业寄递业务量完成135.9亿件,同比增长14.8%。邮政行业业务收入完成1226.2亿元,增长10.0%。

第20届东博会和峰会闭幕 签约项目总投资额较上届增长18%

据新华社南宁9月19日电 第20届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会19日在广西南宁落下帷幕。中国—东盟博览会秘书处秘书长韦朝晖在闭幕新闻发布会上表示,本届东博会签订投资合作项目470个,总投资额4873亿元,较上届增长18%。

韦朝晖介绍,本届东博会举办了70多场经贸促进活动,呈现大订单多、绿色低碳商品成交多的特点。签约的订单中,50亿元以上项目17个,比上届增长54.5%。文莱签约超20亿美元、30架中国大飞机的采购订单,是东博会史上最大贸易订单。国际经贸和中国企业“走出去”项目20多个,创近10年新高。

本届东博会展览面积10.2万平方米,共46个国家1953家企业参展,比上届增长18.2%,其中外国参展企业738家(含东盟644家)。共有104个采购团组参会,其中国际团组55个。“云上东博会”为东盟国家建设云上国别馆,线上参展企业超2000家,举办线上活动47场。

据统计,东博会和峰会举办20年来,共有196位中外领导人、4100多位部长级贵宾和国际组织负责人出席,举办了超300场部长级高层会议论坛,建立了40多个领域“10+1”合作机制。

第21届东博会和峰会初步定于2024年9月23日至27日举办,郑州市将担任第21届东博会中国“魅力之城”。

美国国债规模突破33万亿美元 呈加速上升势头

据新华社纽约9月19日电 美国财政部网站日前更新的信息显示,美国联邦政府债务规模突破33万亿美元,达到33.04万亿美元。美国国债呈加速上升势头。

此前,根据美国财政部网站今年6月16日更新的信息,联邦政府债务规模突破32万亿美元,达到32.039万亿美元。美国联邦政府债务规模突破32万亿美元的时间比新冠疫情前的预测提前了9年。

美国联邦政府债务今年1月已触及31.4万亿美元的债务上限,财政部随即采取“非常措施”以避免

债务违约。为此,两党展开数月激烈博弈,于5月底就联邦政府债务上限和预算达成初步一致,并最终形成相关法案,获国会通过。

美国总统拜登6月3日签署关于联邦政府债务上限和预算的法案。这一法案暂缓债务上限生效至2025年年初,并对2024财年及2025财年的开支进行限制,是自二战结束以来美国第103次调整债务上限。

美国联邦政府债务规模于2022年2月初突破30万亿美元,预计到2030年将超过50万亿美元。

普京表示俄当前经济形势总体平稳 今年国内生产总值有望增长2.8%

据新华社莫斯科9月18日电 俄罗斯总统普京18日表示,俄当前经济形势总体平稳,预计今年国内生产总值(GDP)有望增长2.8%。

普京当天以视频形式召开关于编制2024年至2026年联邦预算草案的会议。他在会议上说,俄当前关键经济指标明显好于预期,固定资产投资同比增长12.6%,消费者需求增长,制造业不断发展。

普京介绍,俄预算执行总体稳

定,截至目前只出现轻微赤字。同时,今年俄非石油天然气收入较去年明显增加,7月至8月油气收入已大致恢复到去年水平。他指出,当前俄仍然面临通货膨胀加剧问题,政府和央行应尽快采取措施遏制卢布贬值趋势,稳定卢布汇率。

普京表示,总体而言,俄经受住了前所未有的外部压力和西方制裁冲击,当前的重点是经济进一步企稳和长期发展创造条件。

美国伊朗执行换囚和资产解冻协议 5名被关押伊朗公民将获释

据新华社德黑兰9月18日电 伊朗外交部发言人纳赛尔·卡纳尼18日在德黑兰举行的每周新闻发布会上表示,5名被关押在美国监狱的伊朗公民将获释。与此同时,5名被关押在伊朗的美国囚犯也将被释放。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道,卡纳尼说,两名获释的伊朗公民将返回伊朗,另外两名伊朗人将留在美国,还有一人将前往第三国与家人团聚。卡纳尼还表示,伊朗在两国银行被冻结的60亿美元将完成解冻并转入伊朗在友好国家的账户。

伊朗中央银行行长穆罕默德·礼萨·法尔津当天证实,解冻的伊朗资产已转账至卡塔尔境内的银行账户。

据伊朗媒体报道,一架搭载获释美国公民的卡塔尔飞机当天晚些时候离开德黑兰。知情人士称,上述美国人将抵达卡塔尔首都多哈,然后返回美国。

美国总统拜登当天发表声明,确认被伊朗方面关押的5名美国公民当天获释。拜登在声明中还说,美国将对伊朗前总统艾哈迈迪-内贾德以及伊朗情报部实施制裁,理由是相关个人和机构参与“错误关押”美国公民。



19日,执行“和谐使命-2023”任务的海军“和平方舟”号医院船顺利返回浙江舟山母港。这是欢迎仪式现场任务官兵整齐列队。新华社照片

第二届全国技能大赛扫描——职业发展有哪些新趋势?

为期4天的第二届全国技能大赛19日落下帷幕。393名选手脱颖而出,荣获109个项目的奖牌。这次大赛折射出哪些职业发展新趋势?

趋势一: 纷繁多彩的新职业前景广阔

从飞机维修、汽车技术、机器人系统集成,到工业4.0、云计算、数字建造,再到花艺、美发、烘焙……走进第二届全国技能大赛赛场,各种比拼令人眼花缭乱。

首次设置的新职业赛项,凸显出在中国经济高质量发展背景下,职业发展不断走向多元化、专业化。

“参赛选手较上届增加58.2%,重点增加了全媒体运营、互联网营销、智能制造工程技术、集成电路工程技术等20个新职业和数字技术技能类赛项。”人力资源社会保障部职业能力建设司副司长王晓君介绍,高学历选手大多集中在新职业和数字技术技能领域,显示技术技能融合发展的大趋势。

记者看到,在互联网营销赛场,选手们拿着折扇对着手机摄像头“花式带货”。裁判长薛茂云告诉记者,传统营销向数字经济迈进,需要大批人才支撑,选手要掌握市场分析、直播装修等多种技能。

“设置新职业赛项,对增强新职业从业人员的社会认同感、促进就业创业具有重要意义。”王晓君说。

家政服务(整理收纳)赛场上,选手们在“房间”内麻利地分类整理杂物。裁判长谈檀是一家整理收纳服务公司的负责人,她深有感触地说:“2015年公司只有我一个人,现在发展到1000

多人,市场需求显而易见。我正在参与编写整理收纳的国家职业标准,希望更多人通过大赛认识并加入这个职业。”

趋势二: 职业教育水平改善,多领域人才彰显“真功夫”

“从这几天的比赛看,选手水平整体提升明显。”担任数控车项目裁判长的北京航空航天大学高级工程师宋放之感慨地说。

“天上飞的卫星、飞机,地上跑的高铁、汽车,还有杯子、瓶子等生活用品,都要用数控机床做出模具再加工出来。”宋放之说,现在题目难度大幅提升,但选手们还能拿到很高的分数。

曾在世界技能大赛上摘金的吴鸿宇,这次作为广东省机械技师学院的教练来到赛场。他告诉记者:“能明显感觉到各省都加大了投入力度,竞争更加激烈。”

“无论是操作技法还是选手的综合素养,都有很大改进。这体现了我们办赛水平的提高,也折射了职业教育水平的改善。”焊接项目裁判长、中国工程建设焊接协会常务副会长刘景凤说。

记者注意到,这次大赛更加注重考察选手的实际应用能力。在珠宝加工赛场,选手们使用真金白银和珠宝制作首饰,一决高下。从飞机到轨道列车,从重型车辆到新能源汽车……大赛更多用“真枪实弹”“真材实料”,还原真实的工作场景。

毕业于天津机电职业技术学院的22岁选手吕岳强,参加了飞机维修项目的比赛:“要在真实飞机上完成部件更换、设备检查和修理等,对个人能力是

极大考验。”

趋势三: 高技能人才市场紧缺,未来可期

这次大赛吸引了诸多企业积极参与。不少企业负责人专门来到现场观看比赛,招揽人才。

涂料行业讲究“三分料、七分工”,油漆工至关重要,但近年来一直面临人员老龄化断层、高技能人才缺乏等问题。立邦产业人才发展中心总经理付俊英连续几天都在场馆“蹲守”,她告诉记者,“上届大赛我们就吸纳了一些优秀选手,这次好几个分中心的负责人都来了,也已与几名种子选手明确了意向。”

“我们聚焦智能制造工程技术和工业机器人系统运维赛项,获奖选手将对标研发工程师的待遇水平。”山东中德栋梁集团有限公司负责人蒋作栋说。

记者发现,企业不仅加大技能人才队伍建设,与院校合作也更密切。大赛期间,一批企业与学校签订定向培养高技能人才的订单。

大赛深远的影响,是让越来越多人看到技能的价值、看到技能人才的前景。多位院校负责人表示,参加过技能大赛的选手,找工作时都很抢手,大企业基本直接录用,待遇也不错。

“成才道路不止一条,学一门好技术,也能让人生出彩。”刘景凤说,“技能人才特别是高技能人才缺口很大。通过大赛进一步提高技能人才地位和待遇,增强全社会对技能人才的认同,一定会鼓励带动更多人学习技能、投身技能、提升技能。”

据新华社天津9月19日电

要闻速览

■外交部发言人毛宁19日在例行记者会上表示,截至目前,已有110多个国家的代表确认出席第三届“一带一路”国际合作高峰论坛。

■19日,爱达邮轮有限公司发布,旗下首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”将于2024年1月1日从上海吴淞口国际邮轮港启航,首航航票自9月20日起发售。

■2023中国美人鱼公开赛亚特兰蒂斯站19日在海南三亚拉开帷幕。为期两天的比赛包括男子单人、女子单人、四人团体和表演赛,吸引了来自中国、美国、德国等多个国家和地区的60多名运动员参加。

■据日本媒体19日报道,冲绳县知事玉城丹尼18日在瑞士日内瓦举行的联合国人权理事会上发表演讲,指责“美军基地过于集中,威胁(冲绳)和平”,并反对日本政府不顾民意强行在名护市边野古建设新的美军基地。

■突尼斯安全部门18日晚透露,突尼斯执法机构近日在突尼斯东部斯法克斯省进行的反偷渡行动中,逮捕了1200多名非法移民和偷渡组织者。

■乌克兰内阁部长涅姆钦诺夫18日在社交媒体发文说,乌内阁当天下令解除包括安娜·马利娅尔在内的乌国防部6名副部长和国务秘书的职务。均据新华社电